

# 社会共创幼儿德育作品 做幼儿德育教育的“种树人”

■ 本报记者 高文兴

“当看到邮件通知我们这首歌获评为年度杰出作品时,我们始终不敢相信这是真事。我工作了40多年,写的作品很多,但是从来没有得到过如此高的肯定。”2023年11月26日,来自山西大同的刘文杰成为主角,站在北京饭店金色大厅的聚光灯下,年过花甲的他,心情异常激动。

刘文杰与团队在一年前共同创作的幼儿歌谣《常把谢谢挂嘴边》获得首届“正邦说”幼儿德育作品征集活动的最高认可,接到通知的当晚,他说“真是久久不能入睡”。

人的0至6岁,是“最可塑、具有高度学习能力的阶段”,也是德育培养的关键期,但我国幼儿德育教育发展目前还存在众多难点。“正邦说”幼儿德育作品征集活动正尝试在这一领域进行有益探索,通过公益方式汇集社会力量共创幼儿德育作品,立体式推进幼儿德育教育。

## 做德育教育的“种树人”

为什么要如此专注幼儿德育?或许从“三岁看大,七岁看老”这句俗语中便能略知一二。

而这也高度契合深圳市正邦公益基金会秘书长陈雅的观念。“我们坚信,孩子是民族的未来。祖辈的智慧告诉我们,0-6岁是人之一生极其重要的时期,6岁以前,培养好的品行、习惯至关重要。”陈雅这样说。

近几年来,党中央国务院针对教育发布了一系列重要文件,育人成为焦点,更强调“培根铸魂、立德树魂”。2022年3月,教

育部发布的《幼儿园保育教育质量评估指南》明确将“党政建设、品德启蒙、科学理念”作为幼儿园“办园方向”评估的三项关键指标。从幼儿开始落实“立德树人”,进行“品德启蒙”,自幼注重培养良好的品德和行为习惯,已经成为广大学前教育工作者、家长及全社会的共识,并且取得了许多成就。

当前,幼儿德育教育尚存在一些问题。中国少年儿童文化艺术基金会理事长阚丽君表示,目前我国幼儿德育教育的广度、深度、高度都不够,尤其是创作者对幼儿德育领域静心、专心、恒心都严重不足。从幼儿德育发展的现实情况来看,其社会关注度、教育资源如德育作品的供给能力等与其重要性之间不匹配,具体表现为倾心幼儿德育教育的专家力量不足,针对性、系统性、科学性研究成果欠缺,内涵隽永、形式精良、寓教于乐的本土作品稀少,儿童素养教育任重道远,需要全社会共同关注和参与。

“我们要做德育教育的‘种树人’,而不是等出了问题之后做‘灭火队’。”阚丽君在首届“正邦说”幼儿德育作品征集颁授盛典上如是说。

## 社会共创 8000 多部 幼儿德育作品

推进幼儿德育教育的路径有很多种,比如家庭教育、学校教育,但所有针对幼儿的德育教育都缺少体系化承载知识的作品。

为此,深圳市正邦公益基金会与中国少年儿童文化艺术基金会从社会共创德育教育作品为切入点,以培育幼儿社会主义核心价值观、促进其健康成长为公益开展主线,以“为文明中国培育拥有良好品德的未来公民”为使命,以“让更多幼儿得到精心的德育培养”为愿景,推进幼儿德育教育。

从2022年7月启动“正邦说”幼儿德育作品征集活动以来,向全社会征集适合0-6岁幼儿的德育作品,在幼儿园、家庭及社会各层面大力传播并深入应用,让越来越多的幼儿得到精心的德育培养。

经过历时一年多的征集与评审,在超过8000部作品中,幼儿歌谣《常把谢谢挂嘴边》、幼儿绘本《给你苹果!》、幼儿动画片《小点点的新朋友》三部幼儿德育作品脱颖而出,获评第一届“正邦说”幼儿德育作品征集活动“年度杰出作品”。

## 为幼儿系好人生的 第一粒扣子

“德育是一个民族的立身之本,屹立之源。”陈雅表示,此次征集来优秀幼儿德育作品,除了



“正邦说”年度杰出作品颁授仪式

获得专项经费支持外,还将推动进入幼儿园德育培养课程之中。她说,“幼儿期是个体社会化起始、道德养成的关键阶段,幼儿期的德育对个人成长和国家进步影响深远。因此,希望借助‘正邦说’幼儿德育作品征集活动,吸引更多怀才抱德的有识之士投身幼儿德育这项崇高而神圣的事业。”

在清华大学国学研究院院长陈来看来,尽管首届活动征集来的幼儿德育教育作品过硬的佳作有限,但至少摸清了中国幼儿德育现状,开创了幼儿德育教育新路径,创新了德育教育新模式,为中国德育养育的发展培育出新土壤。

为进一步推动公益征集来的优秀作品得到传播与应用,在“正邦说”幼儿德育作品征集活动颁授盛典上,中国少年儿童文

化艺术基金会与深圳市正邦公益基金会联合国内多家幼儿园成立“艺教工程幼儿园园长联盟”,以推动优秀的幼儿德育作品进入幼儿德育培养课程体系之中,为我国幼儿成长系好人生的第一粒扣子。

“建设教育强国,基点在基础教育,学前教育是基础教育的基础,是终身学习的开端。”教育部教师工作司副司长韩劲红表示,希望艺教工程幼儿园园长联盟发挥引领作用,聚焦学前教育高质量发展目标,合力打造高水平的学前教育教师发展平台,努力培养一批有影响力的教育型教师,进一步挖掘“正邦说”优秀作品的德育价值,通过丰富的活动形式,营造积极向上、和睦友爱、健康快乐的学习成长环境,培养德智体美劳全面发展的好儿童。

# 阿里巴巴发布 2023 助残行动报告： 三年帮助一万名残障人士创就业

近日,阿里巴巴、阿里巴巴公益基金会共同发布年度助残行动报告《阿里巴巴的助残心愿和行动2023》。报告显示,通过发起“圆梦长城”活动,帮残疾人伙伴亚残运会赛场看比赛,帮助来自“星星的孩子”宝妈减压,助力渐冻症患者、华裔数学天才楼印根追逐梦

想……阿里充分运用数字科技、平台生态和公益文化力量帮助残障人士共建美好生活。

报告指出,过去一年,阿里巴巴通过云客服、饿了么无声骑手、“万人残疾人商家创就业助力计划”等项目,积极促进残障人士充分、平等、和谐地融入社

会,助力超过一万名残障人士获得收入。

2023年,阿里巴巴公益基金会联动淘宝商家运营团队发起“万人残疾人商家创就业助力计划”,通过电商培训等方式三年助力一万名残疾人商家。截至2023年11月20日,该计划已服务了全国3200位残疾人商家。

据了解,数字化还拓宽了残障人士就业渠道。云客服、外卖骑手、电商等都成为残障人士就业新岗位:在中国残联等指导下,阿里巴巴云客服项目连续9年招募居家客服,目前在岗残障人士有3304名;饿了么为听障骑手上线无障碍沟通系统,超3000位听障骑手通过平台获得收入;阿里巴巴公益基金会则与浙江省残疾人联合会发起“浙励播”项目,培养残障人士主播,推广助残产品。

除了支持残障人士创业、就

业,过去一年,阿里巴巴还充分发挥科技和平台优势,帮助残障人士自理自立,融入社会;2023年以来,淘宝、闲鱼、优酷等阿里旗下15款APP全面无障碍升级,8款APP获无障碍国家一级标准认证,为视障人群铺就“互联网上的盲道”。

轮椅导航、数字人小莫、无障碍剧场、阿里健康体等现在也成为残障人士日常工作生活的好帮手。截至10月中旬,高德“轮椅导航”已覆盖全国30城,提供超2400万次无障碍路线规划;优酷上线无障碍剧场助力视障人士线上“观影”;阿里健康设计推出的国内首套免费的支持中文/注音/英文/盲文转化功能定制字体-阿里健康体,已应用于药盒、健康品外包装等领域。

值得关注的是,2023年以来,阿里巴巴员工自发组织了10个助残公益幸福团围绕残疾人实际

需求,联动上万名阿里志愿者为残疾人伙伴提供志愿服务。比如,益起跑公益幸福团用一根根弹力带牵起信任的桥梁,全年开展助盲晨跑、助盲马拉松等活动60多场,近300位志愿者参与其中。

除了企业和员工的积极参与,阿里巴巴还链接平台及生态的力量。报告披露,2023年,通过公益宝贝募款1800余万元,支持就业、听障、视障、心智障碍等25个助残项目,通过人人3小时,带动27万人次网友一起助残。

“阿里助残志愿者以自己的知识、技能、智慧,不断拓展志愿服务领域,不断开发助残志愿服务内容,热忱投入‘美好生活——一个都不能少’的助残志愿服务实践。”十四届全国人大常委会委员、中国残联第七届主席团副主席、中国助残志愿者协会会长吕世明在评价阿里巴巴助残行动报告时说。(皮磊)

